

从“心”出发 用爱护航

新乡学院附属中学召开心理健康教育座谈会

本报讯 为了帮助教师了解心理健康知识,掌握识别学生心理健康问题的能力,提升班级管理质量和教师心理健康水平,5月18日,学校特邀新乡学院教育科学学院副院长、心理学专业副教授何冬丽老师、心理教研室老师朱琼、张鹏飞3位心理学专家来校交流指导,新乡学院附属中学校长杨红霞、副校长李彦、吴新平带领初中部全体班主任及心理学专兼职教师共同参与学习研讨。

杨红霞校长表示,班主任老师要认真学习贯彻心理健康教育知识,增强学生心理健康问题的甄别能力,提前做好危机干预预案,有针对性地做好学生心理健康工作。

座谈期间,何冬丽老师报告了真实的调研数据,以及当前我国中小学生心理健康面临的严峻形势。她说,关注学生心理健康不仅是学生身心健康成长的需要,更是学校全面推进素质教育的必然要求。作为教师,应该了解学生的

身心发展规律和不同发展阶段所面临的特定矛盾,理解学生的实际需求,个性化指导和帮助学生,激发他们的学习兴趣,提升教学质量和班级管理质量。

全体班主任及心理学专兼职教师认真聆听,分享自己在教育教学工作和生活中遇到的问题,积极向专家请教。何冬丽认真解答老师的困惑,并分享了压力管理的方法和情绪调节的技巧,要求老师们不仅要关注学生的心理健康,

也要注意加强自身心理健康锻炼。会后,老师们纷纷表示受益匪浅,要运用所学知识改善自己的心理健康状态,提升班级管理效果。

学校将继续加大心理健康教育力度,定期组织相关培训,提供心理健康教育的交流学习平台。同时,学校也鼓励教师将所学的教育心理学知识融入到日常的教学和班级管理中,为学生创造更积极健康的学习环境。

(曹雅雯)

高新区石榴花幼儿园获评“国家级营养与健康示范学校”



本报讯 5月20日,中国学生营养日主题宣传活动暨全国“营养与健康示范学校”颁奖仪式在京召开(如图)。经过专家层层评审,中国学生营养与健康促进会批准全国167所学校(河南省仅14所学校、幼儿园)获得“营养与健康示范学校”称号,其中,我市高新区石榴花幼儿园榜上有名。

自2020年开园以来,高新区石榴花幼儿园认真贯彻落实《国民营养计划(2017年-2030年)》《学校食品安全与营养健康管理规定》等要求,以关注儿童营养与健康为核心,把健康理念融入幼儿

成长过程。幼儿园营养师每周根据幼儿健康情况,借助营养配餐软件,定量分析每日幼儿摄入的营养量,更加科学、高效地制定适合幼儿的营养配餐,提高食堂供餐质量,保障幼儿均衡营养。

高新区石榴花幼儿园始终坚持全园上下齐抓共管的原则,逐步形成了“把握精准度、擦亮透明度、打开纵深度”三维一体的营养与健康管理模式,把每一个幼儿的健康成长作为幼儿教育工作者的首要职责,认真细致地抓紧、抓好营养与健康工作,为幼儿的平安健康保驾护航。(于晓声 文/图)

卫辉市教育系统开展学生心理问题筛查

本报讯 日前,卫辉市教育系统落实“马上办理 马路办公”工作机制,对全市151所学校62708人开展心理问题筛查。

针对心理问题筛查中出现的高危和极高危人群,卫辉市教育局通过组织开展青少年危机干预培训、学校心理工作如何推进专题讲座、心理咨询督导小组活动等多种形式,提升学校心理健康教育工作者专业水平。同时,指导各学校对存在一定心理问题的学生进行第二次排查,制定相对应的心理帮扶措施,做好个体心理干预工作。

(陈永亮)

牧野区陵园小学党支部开展“同心向党 圆梦微心愿”主题党日活动

本报讯 为进一步贯彻落实党的二十大精神,营造关爱儿童成长的良好社会氛围,5月20日,牧野区陵园小学党支部“臻美”党员志愿者服务队和“臻美”红领巾少年先锋队学生代表40余人,在校长李公家和党支部书记李卫齐的带领下,走进太阳村儿童救助中心,开展“同心向党 圆梦微心愿”主题党日活动。

此行,陵园小学党支部还为生活在太阳村的特殊困境儿童准备了黄瓜、西红柿、洋白菜、有机花菜、西葫芦等新鲜时令蔬菜和苹果、香蕉、西瓜等新鲜水果。

迎着初升的朝阳,走过一片广阔的田野,陵小志愿者驱车来到位于新乡县朗公庙镇的太阳村。通过太阳村负责人的介绍,大家了解到太阳村是一家从事困境儿童救助事业,以无偿代养代教服刑人员未成年子女为服务宗旨的非营利性社会公益慈善组织。建村以来,累计集中代养代教服刑人员未成年子女逾百名,为促进服刑人员安心改造、建设和谐社会作出了积极贡献。

在负责人的带领下,志愿者参观了孩子们居

住的“爱心小屋”和优美的生活环境。“爱心小屋”是孩子们学习、生活的地方,房间整洁明亮。恰逢周末,孩子们正在学习,党员志愿者和太阳村的孩子们聊天谈心,询问他们生活和学习情况;少先队员志愿者则跟太阳村的同学一起交流读书、学习心得。

参观结束后,志愿者来到“爱心妈妈俱乐部”,与太阳村的孩子一起观看陵小“臻美”红领巾先锋队带来的精彩节目。优美的舞蹈《听我说》演绎了中华优秀传统文化——勤俭节约的好习惯;快板书《学习雷锋好榜样》,表演一气呵成,环环相扣,让雷锋精神的响彻耳畔,永驻心中;豫剧花木兰选段《谁说女子不如男》,三名小演员高亢委婉的唱腔,让在场的观众充分感受到了豫剧之美,赢得了经久不息的掌声。

最后,李公家表示,这次志愿服务活动不仅为太阳村的孩子带来温暖和欢乐,也让志愿者感触颇深。愿我们都怀有一颗仁爱之心,用小爱汇聚大爱,用自己的一分力量让孩子们沐浴在阳光与爱中。

(郭艳芳)

红旗区种德小学借信息技术助“希望”“飞翔”

本报讯 5月17日,红旗区种德小学将信息技术融入“春雨行动”中,以“专递课堂”的形式开展送教帮扶活动,将数学和英语优质教育资源送至封丘县留光镇国航希望小学和红旗区小店镇飞翔小学。

贾玉洁老师和李文秀老师分别执教《数学广角——推理》和《Unit6 Part A Let's talk & Let's learn》两节课。课堂上,两位老师教态自然,语言亲切,教学设计新颖,充分关注学生的主体地位;希望小学和飞翔小学学生也仿佛置

身于城市学校,被老师的教学热情所感染。一节课,三校师生共学同思齐互动,整堂课顺畅融洽效率高。

本次活动依托红旗区智慧教育云平台,三校同一节课,打破时间地域限制,实现一校对多校、一师带百生,校际互动联合,推动了信息技术与教育教学的有效融合,实现了资源共享共建。今后,种德小学将持续开展“春雨行动”和“专递课堂”活动,助力“希望”“飞翔”,促进教育公平和优质均衡发展。(李清丽 康梦丽)

新乡日报社记者部副主任李超走进校园讲思政课

本报讯 党的二十大报告指出:要弘扬诚信文化,健全诚信建设长效机制。这为进一步弘扬中华传统美德、增强新时代小学生思想教育的针对性和有效性提出了根本遵循。5月18日,新乡日报社记者部副主任李超以“诚信”为主题,为红旗区种德小学五三班学生讲了一堂生动精彩的思政课。

“人无信不立,诚信文明源远流长。李超从古人关于诚信的名言开始,讲述了安阳市林州李江福的实例,使学生懂得了诚信的重要性,强化了诚信意识,引导学生从身边小事做起,从一点一滴做起,从小养成诚实守信的优良品质。

五三班学生从一个个小故事中体会到了我国人民自古以来秉承的坚守诚信的精神,从而更加热爱中华优秀传统文化,热爱自己的国家。

通过讲诚信主题思政课,在学生幼小的心灵中播下了诚实守信的种子,汲取到中华民族腾飞的动力。(张振华)

红旗区渠东小学一节从理论延伸至实践的科学课



本报讯 为落实“五育并举”,红旗区渠东小学以课堂教学为主渠道,深挖课程内涵,融合实践活动,并于5月16日,邀请河南师范大学环境学院的志愿者团队为学生上了一节既有理论又有实践的科学课。

在科普小课堂上,孩子们首先聆听了河南师范大学环境学院团委书记岳云鹏介绍“启梦计划”志愿服务团队概况。随后,张静霄博士用生动幽默的语言,引导孩子思考生活中哪些是环境污染行为,并通过播放视频和动画,带领学生了解大气污染、水污染、固体废物污染等环保知识。在提问环节,孩子开动脑筋,积极举手,争先恐后地回答问题,表示要从我做起,

从身边做起,保护我们赖以生存的地球家园。

学过了理论知识,紧接着是生动有趣的实验。学生们在大学生志愿者的引导下进行了净水装置、腐蚀的力量、绿色动能等环保实验(如图),通过亲自操作、亲眼观察、用心体会、细心了解,走进了科学世界的大门。

最后,孩子们来到活动室进行垃圾分类互动小游戏、环保知识飞行棋、环保知识问答等活动,融学于趣,寓教于乐。

本节科学课既普及了科学理论知识,又结合科学实践活动推进“五育并举”,为学校扎实做好教育教学工作提供了新的思路和方法。(王静 曹宁文/图)

牧野区丰乐里小学结对帮扶促进共同成长

本报讯 近日,牧野区丰乐里小学组织老师前往原阳县官乡刘固中心小学开展“春雨行动”结对帮扶活动。在刘固中心小学,老师把书包、图书、作业本、乒乓球拍、水杯、台灯等学习生活用品送给10名帮扶的学生,并走进教室了解孩子们的学习环境,询问他们的学习和生活情况,鼓励孩子们自信自强、勤奋学习、积极向上。

老师纷纷表示,今后将继续和帮扶学生的家长加强沟通,对孩子们进行学习、思想、心理方面的辅导,尽力帮助他们解决遇到的困难,共同促进孩子们健康成长、全面发展。(李琳洋)

牧野区王村镇小里小学红色文化走进课堂

本报讯 为缅怀革命先烈,弘扬民族精神,培养学生爱国意识,近日,牧野区王村镇小里小学特邀河南师范大学“红孩子”宣讲团,到该校进行红色文化宣讲,把红色文化引进校园,走进课堂,走入学生的心灵。

声情并茂,饱含深情,宣讲员讲述的红色故事,可歌可泣的革命事迹,触动着少先队员的幼小的心灵,让他们接受了一次深刻的革命理想信念和革命传统教育。

此次活动中,学校还以传统文化“剪纸”为载体,将中华优秀传统文化与红色文化有机融合,让传统艺术焕发新的生机,让少先队员通过“剪纸”表达对革命先烈的缅怀和对祖国的无限热爱。(刘姝懿)

高新区道清路小学筑梦新时代 诚信伴我行

本报讯 为弘扬中华传统美德,培育和践行社会主义核心价值观,营造积极、诚实、守信的文明之风,日前,高新区道清路小学开展了“筑梦新时代 诚信伴我行”诚信主题系列活动,引导学生从诚信故事中感受诚信力量,将诚信内化于心,外化于行。

升旗仪式上,六六中队队委带领同学倡导全体同学做诚信人,讲诚信话,让诚信之花永远绚丽。

各中队开展诚信主题班会,通过小视频、案例分析、小故事、小游戏等,让学生真正理解诚信的含义,明白诚信的重要性,引导少先队员树立诚信理念,培养诚信品质,建设人人知诚信、处处讲诚信的健康和谐校园。

在诚信演讲活动中,少先队员围绕诚信主题,从不同角度讲述身边的诚信故事,诠释了他们对于诚信的认识和感悟,道出诚信的重要性。

开展了诚信主题征文比赛,引导学生树立诚信理念,强化诚信意识,促进学生在以后的学习生活中坚守诚实守信的好品质,传承诚实守信美德。

播下一粒诚信的种子,收获一棵诚信的大树。此次诚信主题系列活动培养了学生诚信意识,引导学生从自我做起,从身边的小事做起,在家做一个诚信的好孩子,在校做一名诚信的好学生,在社会做一名诚信的好公民。(赵梓桦 李国明)

东篱耕种笑语喧 乐享劳动收获忙 ——红旗区渠东小学劳动实践基地见闻

为培养学生热爱劳动的优秀品质,让学生体验劳动的艰辛与快乐,充分发挥劳动育人功能,近日,红旗区渠东小学在积极落实“双减”政策的基础上,坚持劳动教育先行,以劳树德、以劳增智、以劳健体,为学生成长赋能。学校给三年级每个班级分配了一块劳动实践基地,孩子们在这块土地上大展身手,挥洒汗水,体验生活。

播种灌溉,劳动初体验
一年之计在于春。春天是播种的季节,是劳动的季节。在班主任王老师的指导下,三五班的孩子们到班级劳动实践基地“东篱园”里开始了栽培初体验。他们拿起工具,变身一个个“小菜农”,经过松土、挖坑、种植,小白菜、香菜、苦苣菜

的种子被埋进了土壤。劳动的快乐洋溢在他们的脸上,更充盈在他们的心间。

种子萌芽,淡淡泥土香
看,一张张富有创意的“名片”,孩子们用画笔勾勒出蔬菜的样子,亲手设计了它们的名牌。大家纷纷带着种子快快发芽,几乎每天都要光顾“东篱园”,浇水、拔草,用心呵护它们。渐渐地,小菜芽好奇地探出头来,认真打量着这个新奇的

世界,发现一群朝气蓬勃的孩子。

春深半夏,收获好时光
阳光下,孩子们欢快的身影在郁郁葱葱、光影斑驳的菜园里来回穿梭,他们怀着兴奋之情,与老师一起收获劳动果实,虽然双手沾上了泥土,但是快乐却洋溢在每一张笑脸。不一会儿,袋子里都装得满满当当,菜园里充满了欢声笑语。

下厨体验,享美食美味
拎着新鲜的蔬菜,带着收获的喜悦,孩子们自豪地回到了温馨的家。走进厨房,他们认真地择菜、洗菜、切菜……孩子们做出一道美味佳肴,同爸爸妈妈一起品尝劳动的果实,体验劳作后的甜美滋味。

劳动砺心志,实践促成长。通过开展实践活动,孩子们获得了种植经验,懂得了“谁知盘中餐,粒粒皆辛苦”的真正内涵,理解了劳动最光荣的真谛。渠东小学将继续以自然为教材,以劳动教育为载体,通过开展丰富多彩的实践活动促进学生德智体美劳“五育”全面发展。

(王静)

牧野区新中大道小学拓展思路增强德育实效



本报讯 为进一步落实学校德育工作规划,不断拓展德育工作新思路,增强德育实效,促进德育工作与时代俱进和深入开展,5月18日,牧野区新中大道小学召开了德育典型案例分享会(如图)。

会上,优秀班主任代表分享了在实际工作中遇到的典型案例,倡导教师用

实际行动诠释“立德树人”的初心使命和责任担当。学校相关负责人表示,全体班主任将不忘立德树人使命,用高品质教育托起学生理想的翅膀,用有温度的教育承载家长殷切的希望,用先进的教育理念办好人民满意的教育。(傅莉仙 张慧琴 文/图)

红旗区实验小学师德教育促进教师提升

本报讯 5月19日,红旗区实验小学组织全体教师开展了“奋进新时代、争做‘大先生’”师德教育活动。

本次活动创新教育方式,立足日常教学,通过自我反省和总结,引导教师发现自己存在的问题,他在师德方面所作出的努力,促进自我提升,不断完善人格修养。大家认真回顾了教学工

作中的一点一滴,感恩师傅的悉心帮扶,感慨同伴的敬业付出,感悟教育的真谛。

下一步,红旗区实验小学将继续把师德师风教育落到实处,引领教师牢记为党育人、为国育才的使命,努力当好“四个引路人”,争做时代“大先生”。(张燕)